
পরিসংখ্যান ক্লাশে সবাইশে স্বাগতম



শ্রের িঃ এোদে

রবষয়িঃ পরিসংখ্যান ১ম পত্র

অধ্যায়িঃ ৬ষ্ঠ (সংশেষ ও রনর্ভরি )



আজশেি রেখনফলিঃ

 প্রদত্ত তশেি রবশেপ রিত্র অঙ্কন এবং সংশেশষি ধি 

ব্যাখ্যা েিশত পািশব;

 সংশেষাশঙ্কি ধম র প্রমা ও ব্যবহাি েিশত পািশব;

 রনর্ভ রি ও রনর্ভরিাঙ্ক েী? তা ব্যাখ্যা েিশত পািশব;

 রিিলশেি শ্রেশত্র রনর্ভরি শ্রিখা সূশত্রি সাহাশে রনরূপন

এবং পূব রার্ভাস প্রদান েিশত পািশব;



প্রশ্নিঃ- রবশেপ রিত্র রে? রবশেপ রিশত্রি সাহাশে রবরর্ভন্ন প্রোি সংশেশষি প্রকৃরতি ব রনা দাও।

উত্তিিঃ-রবশেপ রিত্রিঃ পিস্পি সম্পেরযুক্ত দুটি িলশেি েশয়ে শ্রজাড়া মানশে ছে োগশজ

আনুভূরমে ও উলম্ব অশে উপস্থাপন েিশল েতেগুশলা রবন্দুি শ্রে সমাশবে পাওয়া োয়, তাশে

রবশেপ রিত্র বশল।
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n সংখ্যে শ্রজাড়া মান। এেটি ছে োগশজি আনুভূরমে অশে x িলশেি মান ও উলম্ব অশে y

িলশেি মান স্থাপন েিশল শ্রে রবন্দুগুশলা পাওয়া োয় তাশদি িািা গঠিত রিত্রই হশলা রবশেপ রিত্র।
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রনশে রবশেপ রিশত্রি সাহাশে দুটি িলশেি মধ্যোি রবরর্ভন্ন প্রোি সংশেশষি প্রকৃরত ব্যাখ্যা েিা হশলািঃ

(ে) পূ র ধনাত্মে সংশেষিঃ- িলে দুটিি মানগুরল ছে োগশজ বরসশয় প্রাপ্ত রবন্দুগুরলি মধ্যরদশয় এেটি সিলশিখা আঁেশল

েরদ সবগুশলা রবন্দু ঐ সিলশিখাি উপি অবস্থান েশি এবং শ্রিখাটি ডানরদশে উধ রবগামী হয় তশব শ্রিখাটি পূ র ধনাত্মে

সংশেষ রনশদ রে েশি। রনশিি রিশত্র পূ রধনাত্মে সংশেষ শ্রদখাশনা হশলািঃ

(খ) আংরেে ধনাত্মে সংশেষিঃ- িলে দুটিি মানগুরল ছে োগশজ বরসশয় প্রাপ্ত রবন্দুগুরলি মধ্যরদশয় এেটি

সিলশিখা আঁেশল েরদ সবগুশলা রবন্দু ঐ সিলশিখাি উপি অবস্থান না েশি এবং শ্রিখাটি ডানরদশে উধ রবগামী

হয় তশব শ্রিখাটি আংরেে ধনাত্মে সংশেষ রনশদ রে েশি। রনশিি রিশত্র আংরেে ধনাত্মে সংশেষ শ্রদখাশনা

হশলািঃ
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(গ) পূ রঋনাত্মে সংশেষিঃ- িলে দুটিি মানগুরল ছে োগশজ বরসশয় প্রাপ্ত রবন্দুগুরলি মধ্যরদশয় এেটি সিলশিখা আঁেশল েরদ

সবগুশলা রবন্দু ঐ সিলশিখাি উপি অবস্থান েশি এবং শ্রিখাটি বামরদশে রনেগামী হয় তশব শ্রিখাটি পূ র ঋনাত্মে সংশেষ

রনশদ রে েশি। রনশিি রিশত্র পূ রধনাত্মে সংশেষ শ্রদখাশনা হশলািঃ
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(ঘ) আংরেে ঋনাত্মে সংশেষিঃ- িলে দুটিি মানগুরল ছে োগশজ বরসশয় প্রাপ্ত রবন্দুগুরলি মধ্যরদশয় এেটি সিলশিখা আঁেশল

েরদ সবগুশলা রবন্দু ঐ সিলশিখাি উপি অবস্থান না েশি এবং শ্রিখাটি বামরদশে রনেগামী হয় তশব শ্রিখাটি আংরেে ঋনাত্মে

সংশেষ রনশদ রে েশি। রনশিি রিশত্র আংরেে ঋনাত্মে সংশেষ শ্রদখাশনা হশলািঃ

(ঙ) শূন্য সংশেষিঃ- পাশেি রিশত্রসমূহ শ্রদখশল শ্রদখা োয় শ্রে, িলে দুটিি মানগুরল ছে োগশজ বসাশল প্রাপ্ত রবন্দুসমূশহি মধ্য

রদশয় এেটি সিলশিখা আঁেশল েরদ সবগুশলা রবন্দু এেই সিলশিখায় অবস্থান েশি এবং শ্রিখাটি শ্রোশনা অশেি সমান্তিাল হয়

রেংবা রবন্দুগুরল শ্রোশনা সিলশিখায় অবস্থান না েশি সম্পূ র রবরেপ্তর্ভাশব অবস্থান েিশল রবশেপ রিত্র িলেিশয়ি মশধ্য শূন্য

সংশেষ রনশদ রে েশি। রনশেি রিত্রগুশলা শূন্য সংশেষ রনশদ রে েশি:
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প্রশ্নিঃ- সহজ ক্রম সংশেশষি (simple rank correlation) সংজ্ঞা দাও।

উত্তিিঃ- সংজ্ঞািঃ- সমান সংখ্যে মানরবরেষ্ট দুটি গু বািে িলশেি মানগুশলাশে তাশদি গু বা গুরুশেি ক্রমানুোয়ী সারজশয়

ক্রমগুশলাি মধ্যোি শ্রে সংশেষ রন রয় েিা হয় তাশে সহজ ক্রম সংশেষ বশল। আি সহজ ক্রম সংশেশষি সংখ্যাত্মে পরিমাপই

হশলা সহজ ক্রম সংশেষাঙ্ক (Coefficient of simple rank correlation)।

সহজ ক্রম সংশেষাশঙ্কি সূত্রিঃ- রস্পয়ািম্যাশনি ক্রম সংশেষাঙ্ক, 𝜌 = 1 −
6  𝑑𝑖
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প্রশ্নিঃ- রনর্ভরি , রনর্ভরি শ্রিখা ও রনর্ভরি সমীেি বলশত রে বুঝ?

উত্তিিঃ- রনর্ভরি িঃ েরদ পিস্পি সম্পেরযুক্ত দুটি িলশেি মশধ্য এেটি িলে স্বাধীন ও অন্যটি অধীন হয় তশব শ্রে

পরিসংখ্যারনে পদ্ধরতি সাহাশে এেটি স্বাধীন িলশেি জানা মাশনি জন্য এেটি রনর্ভরিেীল বা অধীন িলশেি

গড়মান রন রয় েিা োয় তাশে সিল রনর্ভরি বা সংশেশপ রনর্ভরি বলা হয়।

উদাহি িঃ- রনরদ রষ্ট পরিমান সাি প্রশয়াশগি ফশল ধাশনি ফলশনি গড় পরিবতরন পরিমাপ েিশত সিল রনর্ভরি পদ্ধরত

প্রশয়াগ েিা হয়।

রনর্ভ রি শ্রিখািঃ- শ্রে শ্রিখাি মাধ্যশম পিস্পি সম্পেরযুক্ত দুইটি িলশেি মশধ্য রবদ্যমান সম্পশেরি গড় রনর্ভরিেীলতা ও

রনর্ভরিেীলতাি প্রকৃরত রন রয় েিা হয়, তাশে রনর্ভরি শ্রিখা বশল। পিস্পি সম্পেরযুক্ত দুটি িলে x ও y এি মশধ্য

x িলেটি স্বাধীন এবং y িলেটি অধীন হশল, x এি উপি y এি রনর্ভরি শ্রিখাি সমীেি হশব, y = α1 + β
1
x

+ e
i
; এখাশন,α

1
= এেটি ধ্রুবে, ো স্বাধীন িলশেি প্রর্ভাবমুক্ত।

β
1
= x এি উপি y এি রনর্ভরিাঙ্ক = b

yx
।

e
i
= ত্রুটি িারে, ো তেসারিশত রবরর্ভন্ন োিশ ঘশে থাশে।

অনুরূপর্ভাশব, y িলেটি স্বাধীন এবং x িলেটি অধীন হশল, y এি উপি x এি রনর্ভরি শ্রিখাি সমীেি হশব,

x = α
2

+ β
2
y + e

i
; এখাশন,α

2
= এেটি ধ্রুবে, ো স্বাধীন িলশেি প্রর্ভাবমুক্ত।

β
2
= y এি উপি x এি রনর্ভরিাঙ্ক =b

xy
।

e
i
= ত্রুটি িারে, ো তেসারিশত রবরর্ভন্ন োিশ ঘশে থাশে।



রনর্ভ রি সমীেি িঃ- এেটি স্বাধীন িলশেি উপি এেটি অধীন িলশেি রনর্ভরিেীলতাি সম্পেরশে শ্রে গার রতে সমীেিশনি

সাহাশে প্রোে েিা হয় তাশে রনর্ভরি সমীেি বশল।

পিস্পি সম্পেরযুক্ত দুটি িলে x ও y এি মশধ্য x িলেটি স্বাধীন এবং y িলেটি অধীন হশল, x এি উপি y এি রনর্ভরি 

সমীেি হশব, y = α1 + β
1
x + e

i
; এখাশন,α

1
= এেটি ধ্রুবে, ো স্বাধীন িলশেি প্রর্ভাবমুক্ত।

β
1
= x এি উপি y এি রনর্ভরিাঙ্ক = b

yx
।

e
i
= ত্রুটি িারে, ো তেসারিশত রবরর্ভন্ন োিশ ঘশে থাশে।

অনুরূপর্ভাশব, y িলেটি স্বাধীন এবং x িলেটি অধীন হশল, y এি উপি x এি রনর্ভরি সমীেি হশব,

x = α
2

+ β
2
y + e

i
; এখাশন,α

2
= এেটি ধ্রুবে, ো স্বাধীন িলশেি প্রর্ভাবমুক্ত।

β
2
= y এি উপি x এি রনর্ভরিাঙ্ক =b

xy
।

e
i
= ত্রুটি িারে, ো তেসারিশত রবরর্ভন্ন োিশ ঘশে থাশে।

প্রশ্নিঃ- রনর্ভরিাঙ্ক বা রনর্ভরি সহগ (Co-efficient of Regression) রে? রনর্ভরিাশঙ্কি ধম রগুরল রলখ।

উত্তিিঃ- পিস্পি সম্পেরযুক্ত দুটি িলশেি মশধ্য স্বাধীন িলশেি এে এেে মাশনি পরিবতরশন অধীন িলশেি মাশনি শ্রে গড়

পরিবতরন হয়, তাি সংখ্যাত্মে পরিমাপশে রনর্ভরিাঙ্ক বা রনর্ভরি সহগ বশল।

পিস্পি সম্পেরযুক্ত দুটি িলে x ও y এি মশধ্য x িলেটি স্বাধীন এবং y িলেটি অধীন হশল, x এি উপি y এি রনর্ভরি 

সমীেি হশব,

y = α1 + β
1
x + e

i

এশেশত্র, x এি উপি y এি রনর্ভরিাঙ্ক, β1 =byx=
 (x− x)(y− y)

 (x− x)2
=
 xy−

( x)(  y)

n

{ 𝑥2−
( 𝑥)

2

𝑛
}

;

বা, byx = r
σy

σx
[প্রশশ্ন গড়, পরিরমত ব্যবধান/শ্রর্ভদাংে, r এি মান শ্রদওয়া থােশল]

আবাি, েরদ y িলেটি স্বাধীন এবং x িলেটি অধীন হয়, তশব y এি উপি x এি রনর্ভরি সমীেি হশব,

x = α
2

+ β
2
y + e

i



এশেশত্র, y এি উপি x এি রনর্ভরিাঙ্ক, β2 =bxy=
 (x− x)(y− y)

 (y− y)2
=

 xy−
( x)(  y)

n

{ 𝑦2−
( 𝑦)

2

𝑛
}

;

বা, bxy = r
σ𝑥

σy
[প্রশশ্ন গড়, পরিরমত ব্যবধান/শ্রর্ভদাংে, 𝑟 এি মান শ্রদওয়া থােশল]

রনর্ভরিাশঙ্কি ধম রসমূহ বা ববরেষ্টযসমূহ ( Properties of Regression Co-efficient):-

রনর্ভরিাশঙ্কি গুরুেপূ রধম রসমূহ রনশি উশেখ েিা হশলািঃ-

১। রনর্ভরিাঙ্ক স্বাধীন িলশেি সাশপশে অধীন িলশেি মাশনি পরিবতরশনি হাি রনশদ রে েশি।

২। রনর্ভরিাঙ্ক মূল হশত স্বাধীন রেন্তু মাপনীি উপি রনর্ভরিেীল।

৩। দুটি িলশেি রনর্ভরিাঙ্কিশয়ি জযারমরতে গড় তাশদি সংশেষাশঙ্কি সমান, rxy = byxbxy.

৪। দুটি িলশেি রনর্ভরিাঙ্কিশয়ি গার রতে গড় তাশদি সংশেষাঙ্ক অশপো বড়।
byx+bxy

2
> rxy।

৫। রনর্ভরিাঙ্কিয় অপ্ররতসম। অথ রাৎ, byx ≠ bxy।

৬। রনর্ভরিাশঙ্কি মান -∞ হশত∞ এি মশধ্য শ্রে শ্রোশনা মান হশত পাশি।

৭। রনর্ভরিাঙ্কিশয়ি এেটিি মান -১ অশপো বড় হশল অপিটি ১ অশপো শ্রছাে। অথ রাৎ, byx > 1 হশল bxy < 1 হশব।

৮। রনর্ভরিাঙ্ক রবশুদ্ধ সংখ্যা নয়। অথ রাৎ, রনর্ভ রিাঙ্ক িলেিশয়ি এেশেি উপি রনর্ভরিেীল।

প্রশ্নিঃ- পরিসংখ্যাশন রনর্ভরিশ ি ব্যবহাি/গুরুে/প্রশয়াজনীয়তা রলখ।

উত্তিিঃ- পরিসংখ্যাশন রনর্ভরিশ ি ব্যবহাি/গুরুে/প্রশয়াজনীয়তা রনশি উশেখ েিা হশলািঃ

১। রনর্ভরিশনি সাহাশে দুটি িলশেি মশধ্য এেটি িলশেি সাশপশে অন্য িলেটিি মাশনি গড় পরিবতরন পরিমাপ েিা হয়।

২। দুই বা তশতারধে িলশেি সম্পশেরি োি  ও প্রর্ভাব রনর্ভরি  রবশেষশ ি মাধ্যশম রন রয় েিা হয়।

৩। োরলন সারি তে রবশেষশ ি মাধ্যশম পূব রার্ভাস প্রদাশন রনর্ভরি রবশেষ ব্যবহাি েিা হয়।



৪। স্বাধীন িলশেি শ্রোশনা রনরদ রষ্ট মাশনি জন্য অধীন িলশেি মান রন রয় েিশত রনর্ভরি  পদ্ধরত ব্যবহাি েিা হয়।

৫। দুটি িলশেি রনর্ভরিাঙ্কিশয়ি মাধ্যশম তাশদি সংশেষাঙ্ক রন রয় েিা োয়।

৬। ক্রয় েমতাি সাশথ আশয়ি সম্পের, রবজ্ঞাপশনি খিশিি সাশথ রবক্রশয়ি সম্পের, প ুঁরজ রবরনশয়াশগি সাশথ মুনাফা অজরশনি সম্পের, 

জীবনোত্রাি 

মাশনি সাশথ উৎকৃষ্ট দ্রব্য ক্রশয়ি সম্পের ইতযারদ পে রাশলািনাি শ্রেশত্র রনর্ভরি  ব্যবহ্নত হয়।

প্রশ্নিঃ- সংশেষ ও রনর্ভরিশ ি মশধ্য পাথ রেয রলখ।

উত্তিিঃ- সংশেষ ও রনর্ভরিশ ি মশধ্য পাথ রেয রনশে শ্রদওয়া হশলািঃ

সংশেষ রনর্ভরি 

১। সংশেশষি মাধ্যশম দুই বা তশতারধে িলশেি মশধ্য

সম্পশেরি মাত্রা ও গরত পরিমাপ েিা োয়।

২। সংশেশষ স্বাধীন ও অধীন িলশেি ধাি া শ্রনই।

৩। সংশেষাংে মূল ও মাপনী হশত স্বাধীন।

৪। সংশেষাংশেি মান িলে রনিশপে। অথ রাৎ, r
xy

= r
yx

।

৫। সংশেষাংশেি মান -১ হশত ১ এি মশধ্য থাশে।

অথ রাৎ, -১≠ r≠১।

৬। সংশেষাঙ্ক এেেমুক্ত সংখ্যা।

৭। সংশেশষ িলেসমূশহি োি ও প্রর্ভাব রবশেষ েিা হয়

না।

১। রনর্ভরিশ ি মাধ্যশম এে বা এোরধে স্বাধীন িলশেি জানা

মাশনি জন্য রনর্ভরিেীল িলশেি গড় মান রনরূপন েিা োয়।

২। রনর্ভরিশ স্বাধীন ও অধীন িলশেি ধাি া আশছ।

৩। রনর্ভরিাঙ্ক মূল হশত স্বাধীন রেন্তু মাপনীি উপি রনর্ভরিেীল।

৪। রনর্ভরিাঙ্কিয় অপ্ররতসম। অথ রাৎ, byx ≠ bxy।

৫। রনর্ভরিাশঙ্কি মান -∞ হশত ∞ এি মশধ্য শ্রে শ্রোশনা মান

হশত পাশি।

৬। রনর্ভরিাঙ্ক এেেমুক্ত সংখ্যা নয়।

৭। রনর্ভরিশ িলশেি মশধ্য সম্পশেরি োি ও প্রর্ভাব রবশেষ 

েিা হয়।



প্রশ্ন:- সংশেষাঙ্ক েী মূল ও মাপনীি উপি রনর্ভরিেীল? ব্যাখ্যা েি।

উত্তিিঃ- সংশেষাঙ্ক মূল ও মাপনীি উপি রনর্ভরিেীল নয়।

মশন েরি, পিস্পি সম্পেরযুক্ত দুটি িলে x ও y এি n সংখ্যে শ্রজাড়া মানসমূহ েথাক্রশম (x
1
, y

1
), (x

2
, y

2
),…,(x

n
, y

n
)

োশদি গার রতে গড় েথাক্রশম  x ও  y। িলেিশয়ি সংশেষাংে r
xy

হশল,

∴ r
xy

=
 (x− x)(y− y)

 (x− x)2 (y− y)2
।

ধরি, u এেটি নতুন িলে শ্রেন u
i
=
xi−a

c
[এখাশন, a মূল ও c মাপনী (c>0)]

বা, xi − a= cu
i

বা, xi = a +cu
i

বা,  x = a + c u

এবং অন্য এেটি িলে শ্রেন v
i
=
yi−b

d
[এখাশন, b মূল ও d মাপনী (d>0)]

বা, yi − b= dv
i

বা, yi = b +dv
i

বা,  y = b + d v

এখন, r
xy

= 
 (x− x)(y− y)

 (x− x)2 (y− y)2
= 

 (a +cu
i
−a−c u)(b+dvi−b−d v)

 (a +cu
i
−a−c u)2 (b+dvi−b−d v)2

=
 (cui−c u)(dvi−d v)

 (cui−c u)2 (dv
i
−d v)2

=
cd  (ui− u)(vi− v)

cd  (ui− u)2 (v
i
− v)2

=
 (ui− u)(vi− v)

 (ui− u)2 (v
i
− v)2

= r
uv

।∴ r
xy

= r
uv

।

উপশিি সম্পের হশত শ্রদখা োয় শ্রে, r
xy
ও r

uv
পিস্পি মূল a, b এবং মাপনী c, d হশত মুক্ত। সুতিাং, সংশেষাঙ্ক মূল ও

মাপনীি উপি রনর্ভরিেীল নয়। অথ রাৎ, সংশেষাঙ্ক মূল ও মাপনী হশত স্বাধীন।



প্রশ্ন:- সংশেষাশঙ্কি মান েী -1 হশত +1 এি মশধ্য থাশে? ব্যাখ্যা েি।

উত্তিিঃ- সংশেষাশঙ্কি মান -১ হশত +১ এি মশধ্য থাশে।

মশন েরি, পিস্পি সম্পেরযুক্ত দুটি িলে x ও y এি n সংখ্যে শ্রজাড়া মানসমূহ েথাক্রশম (x
1
, y

1
), (x

2
, y

2
),…,(x

n
, y

n
)

োশদি গার রতে গড় েথাক্রশম  x ও  y।

∴ x ও y এি সংশেষাঙ্ক, r
xy

=
 (x− x)(y− y)

 (x− x)2 (y− y)2
।

ধরি, u
i
=

xi− x

(xi− x )
2

এবং v
i
=

yi− y

(yi− y)
2

বা, u
i

2
=

xi− x
2

 (xi− x )
2 বা, v

i

2
=

yi− y
2

 (yi− y)
2

∴  ui
2
=
 xi− x

2

 (xi− x )
2=1 ∴  vi

2
=
 yi− x

2

 (yi− y )
2=1

আবাি, u
i
.v

i
=

xi− x

(xi− x )
2
.
yi− y

(yi− y)
2

∴  uivi=
 (x− x)(y− y)

 (x− x)2 (y− y)2
= r [উর্ভয় পেশে Σ িািা গু েশি পাই]

আমিা জারন, বগ রসংখ্যা েখনও ঋনাত্মে হশত পাশি না। সুতিাং,  ui ±  u
2 ≥ 0

বা,  (ui
2 ± 2ui vi + vi

2) ≥ 0
বা,  ui

2 ±2 ui vi+ vi
2 ≥ 0

বা, 1±2r +1≥ 0
বা, 2±2r≥ 0
বা, 1±r ≥ 0



শ্রোগশবাধে রিহ্ন রনশয় পাই, রবশয়াগশবাধে রিহ্ন রনশয় পাই,

1+r≥ 0 1-r≥ 0
r≥ −1 -r≥ −1 [অসমতাশে – িািা গু 

েিশল ≥ থােশল ≤ হয়]

∴ -1≤ r…….. (i) ∴ -r≤ 1…….. (ii)

ও (ii) নং সমীেি হশত পাই, -1≤r≤ 1
সুতিাং, সংশেষাশঙ্কি মান -1 হশত +1 এি মশধ্য থাশে।

প্রশ্ন- রনর্ভরিাঙ্ক রে মূল ও মাপনী উর্ভয় হশত স্বাধীন? ব্যাখ্যা েি।

উত্তিিঃ- রনর্ভরিাঙ্ক মূল হশত স্বাধীন রেন্তু মাপনীি উপি রনর্ভরিেীল।

মশন েরি, পিস্পি সম্পেরযুক্ত দুটি িলে x ও y এি n সংখ্যে শ্রজাড়া মানসমূহ েথাক্রশম (x
1
, y

1
), (x

2
, y

2
),

………, (x
n
, y

n
) োশদি গার রতে গড় েথাক্রশম  x ও  y।

সুতিাং, x এি উপি y এি রনর্ভরিাঙ্ক, byx=
 (x− x)(y− y)

 (x− x)2
।

ধরি, u এেটি নতুন িলে শ্রেন u
i
=
xi−a

c
[এখাশন, a মূল ও c মাপনী (c>0)]

বা, xi − a= cu
i

বা, xi = a +cu
i

বা,  x = a + c u

এবং অন্য এেটি িলে শ্রেন v
i
=
yi−b

d
[এখাশন, b মূল ও d মাপনী (d>0)]

বা, yi − b= dv
i



বা, yi = b +dv
i

বা,  y = b + d v
সুতিাং, x এি উপি y এি রনর্ভরিাঙ্ক, byx =

 (x− x)(y− y)

 (x− x)2
=
 (a +cu

i
−a−c u)(b+dvi−b−d v)

 (a +cu
i
−a−c u)2

=
 (cui−c u)(dvi−d v)

 (cui−c u)2

=
cd  u

i
− u v

i
− v

c2  u
i
− u 2

=
d  (ui− u)(vi− v)

c  (ui− u)2

∴ byx=
d

c
.bvu

অনুরূপর্ভাশব, y এি উপি x এি রনর্ভরিাশঙ্কি শ্রেশত্র প্রমা েিা োয় শ্রে, bxy=
c

d
.buv

উপশিি সম্পেরিয় হশত শ্রদখা োয় শ্রে, রনর্ভরিাঙ্কিয় পিস্পি মূল a ও b িািা নয় মাপনী c ও

d িািা সম্পরেরত। সুতিাং, রনর্ভরিাঙ্ক মূল হশত স্বাধীন রেন্তু মাপনীি উপি রনর্ভরিেীল।



বারড়ি োজিঃ

রনশে দে শ্রজাড়া দম্পরতি বয়শসি তে শ্রদওয়া হশলািঃ

(ে) রনর্ভ রিাঙ্ক েী?

(খ) রনর্ভ রিাশঙ্কি মান রে িলে রনিশপে? ব্যাখ্যা েি।

(গ) স্ত্রীি বয়শসি উপি স্বামীি বয়শসি রনর্ভরি সমীেি রন রয় েি।

(ঘ) উদ্দীপশে উরেরখত তশেি রবশেপ রিত্র অংেনপূব রে স্বামী ও স্ত্রীি

বয়শসি প্রকৃরত ব রনা েি।

স্বামীি বয়স ২৫ ২৭ ৩২ ৩৩ ৩০ ২৮ ২৫ ২৬ ২৭ ২৬

স্ত্রীি বয়স ১৮ ২১ ২২ ২৫ ২৭ ২৬ ২৪ ২০ ২১ ২২



সবাইশে ধন্যবাদ


